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5 př́ıklad̊u na diskrétńı systémy
(maximum 30 bod̊u)

1. Impulsńı odezva LTI systému je
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Nalezněte přenosovou funkci systému a jeho diferenčńı rovnici.

správné řešeńı 5 bod̊u

2. Diskrétńı LTI systém je popsán diferenčńı rovnićı

y(n+ 3) + a3y(n) = b · 1(n)

s počátečńımi podmı́nkami y(0) = 1 a y(1) = 2a a y(2) = a2. Pro jaké hodnoty a je systém
stabilńı? Znázorněte pr̊uběh řešeńı pro a = 1.

správné řešeńı 5 bod̊u

3. Určete podmı́nky stability a impulsńı odezvu h(n) systému s přenosovou funkćı

H(z) =
abc

(1− az−1)(1− bz−1)(1− cz−1)

správné řešeńı 5 bod̊u
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4. Jednoduchý RC článek zobrazený výše lze popsat diferenciálńı rovnićı

RC
duC(t)

dt
+ uC(t) = u1(t).

Vašim úkolem je převést tuto diferenciálńı rovnici na rovnici diferenčńı nahrazeńım derivace
zpětnou diferenćı. Použijte proměnnou periodu vzorkováńı T .

(a) Jaký tvar bude mı́t výsledná diferenčńı rovnice?

(b) Pomoćı Z-transformace nalezněte řešeńı diferenčńı rovnice pro R = 250 kΩ a C = 0,3µF a
obecnou hodnotu T .

(c) Do jednoho obrázku nakreslete spojité a diskrétńı řešeńı. Diskrétńı řešeńı sestavte pro
několik hodnot T1 = 0,1 s, T2 = 0,01 s a T3 = 0,001 s.

správné řešeńı 7 bod̊u



5. Uvažujte ideálńı a bohužel nereálnou modelovou situaci, kdy si při rozhodováńı o hypotéce na
vaši nemovitost můžete vybrat z produkt̊u české a švýcarské hypotéčńı banky. Cena nemovitosti
necht’ je k Kč, splatnost hypotéky 25 let a úrokové sazby jsou α procent ročně pro českou a
β procent ročně pro švýcarskou variantu. Obě hypotéky se spláćı a úroč́ı měśıčně. Poplatky za
správu hypotéčńıho účtu a za schváleńı hypotéky zanedbejte.

(a) Sestavte diferenčńı rovnici popisuj́ıćı vývoj aktuálńı dlužné částky y(n) při měśıčńıch splát-
kách ε a minulé dlužné částce y(n− 1).

(b) Řešte tuto rovnici pomoćı Z-transformace pro y(n) a obecně určete výši splátky ε pro
požadovanou dobu splatnosti a daľśı parametry hypotéky.

(c) Uvažujte α = 3,99 %1 a β = 1,913 %2 a současný kurs CZK/CHF vyhlášený ČNB. O kolik
by musela koruna v̊uči franku oslabit, aby se švýcarská hypotéka stala méně výhodnou? Pro
jednoduchost uvažujte konstantńı směnný kurs po celou dobu trváńı hypotéky a neuvažujte
omezenou dobu fixace úrokové sazby.

správné řešeńı 8 bod̊u

1LBBW Bank CZ a.s. podle aktuálńıch hodnot na www.mesec.cz, fixace 10 let, výše hypotéky 75 % z ceny nemovitosti
2AXA Winterthur podle aktuálńıch hodnot na www.vermoegenszentrum.ch, fixace 10 let, výše hypotéky 75 % z ceny

nemovitosti
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